

SZERKESZTŐSÉG:
 BUDAPEST, IV., VÁRMEGYE-UTCA 11.
 Telefon száma 788.
 KÉZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA.
 CSAKÉRTÉMTES LEVELEKET FOGADUNK EL.
ELŐFIZETÉSI DIJ:
 Vidékre postán v. helyben házhoz hordva.
 Egy évre . . . 40 kor. | Egy negyedére 10 kor.
 Egy fél évre . . . 20 kor. | Egy hónapra 3 kor 60 fil.
Értéke: 3 óra Németország 12 korona.
 Francia, Olasz, orosz, török, görög, spa-
 nyol, angol, spanyol, román és szerbiai.
 valamint amaz országokba, melyek a postasz-
 elegendés tartoznak, negyedére 16 korona.
 Egy szám ára 12 fil.

EGYETÉRTÉS

FENYŐ SÁNDOR
 főszerkesztő.

EÖTVÖS KÁROLY
 szépirodalmi főszerkesztő.

KIADÓHIVATAL:
 BUDAPEST, IV., VÁRMEGYE-UTCA 11.
 Telefon száma 706.
HIRDETÉSEKET ÉS NYILTÉRBE VALÓ KÖZLEMÉNYEKET FELVEZŐ KIADÓHIVATAL:
Parisban: föggyökösünk: John P. Jones & Co. 31 bis, Rue, Nominatour.
Londonban: föggyökösünk: Teloké Jozsef 11, Bloom-bury square.
Frankfurtban: a Németország kiadóiroga vezérkönyvelőnk: Daube G. L. & Co. Tarsa, valamint összes fiókjai.
Berlinben: Dammberg I. I., Kumpfgasse Nr. 7.
 Dukes M. utadai, J. Weitzelle Nr. 6-8.
 Hassenstein és Vogler, Wallischgasse 10.
 Mosse Rudolf, Schlegelstr. Nr. 2.
 Oppel A., Stubenbastei Nr. 2.
 Schick Henrik, I. Weitzelle Nr. 14.
Zürichben: Grel, Füssli & Co.
 és valamennyi hirdetési iroda.

Mai számunk főbb közleményei:
Vezérelők: Interpelláció.
Száll Bécsbe utazott.
Országgyűlés.
A konvent.
Mozgó képek.
Akaszás lesz!
Bűnös szerelem.
Egy parthó kaláber.
Hanyag tisztviselők.
Az Ipar- és Kereskedelmi Bank főszámolója.
Rövid hónapok. (Szines kép.)
Harmadnagynegyed századik évfordulója.
A reform-ruhák.
Posták.
Törzsa: A nagy par. Irtá: Eötvös Károly. Szakítás. Irtá: Helmi Jenő. A bágyi osoda. Irtá: Mikeszath Kálmán. A mai kor gyermeke. Irtá: Benke Zsuzsanna-Baja Lenke.

Interpelláció.

(pd.) Jó lesz, ha odafigyel az ország arra, a mi Berlinben történik.

Kardorff indítványa Magyarország sorsáról is rendelkezik. A német bal pártok pedig, a mikor a német jobboldalnak parlamenti államcsínyjé megakadályozni törekednek, egyúttal Magyarország dolgában is vitakoznak, káromkodnak, heveskednek.

Kardorff indítványa egyúttal azt is jelenti, hogy Magyarországnak minél előbb önálló vámtarifa legyen. A szocialisták heves tiltakozása pedig annyit is jelent, hogy az osztrák és a magyar vámtarifa a közönsége még egy darabig fennmaradjon.

Tárgyalomán lett már a vármegyei gazdasági egyesületeknek, meg az OMGE-nek az indítványa, hogy a szerb, román és olasz kereskedelmi szerződést fel kell mondani. Most már nem ezen fordulnak meg a dolgok; most már nem az a sarka a kérdésnek, vajjon hajlandó-e a magyar kormány felmondani azokat a szerződéseket, amelyek az országra károsak, a melyek felmondását minden arra vállalt kötelező követeli. Azokat a tényezőket lehetett negligálni. De most Kardorff beszél.

Ha Kardorff javaslatát a német birodalmi gyűlés elfogadja s ha eszerint a német birodalmi gyűlés az új német vámtarifát en bloc megszavazta, akkor Németországnak ez év végén meglesz az új vámtarifája. S akkor Németország ez év utolsó napján a kereskedelmi szerződéseit felmondja. Akkor aztán nemcsak Németország mondja fel a velünk kötött kereske-

delmi szerződését, de felbomlanak az 1892-ben beczikkelyezett szerződéseink mind. S akkor nekünk a jövő év elején új kereskedelmi szerződések kötése czéljából meg kell kezdenünk a tárgyalásokat.

Hacsak azt nem akarjuk, hogy 1904. újév napján vámháborúban legyünk az egész világgal.

Ha pedig a világ vámháborúját nem akarjuk magunk ellen földézni, akkor abból a czélból, hogy a külfölddel mint Ausztria-Magyarország szerződésünk, a jövő év elejéig meg kell lennie a vámszövetségnek és meg kell lennie az azzal junktimban levő új vámtarifának.

Ime, így történik, hogy Kardorff ur s az ő ellenesei nemcsak a maguk dolgáról, de egyúttal a mi legelsőbb ügyeinkről is döntenek és határoznak. A külföld szorit bennünket, hogy tisztázzuk végre az Ausztriával való viszonyunkat.

Ismeretes dolog, hogy a vámtarifa el nem készítése esetére a törvényben megállapított viszonzás-sértést s annak következményeit miként forgatta ki Nagy Ferencz, kimutatván, hogy a törvénynek ez a rendelkezése praktikusán véve értéketlen, mert az ott előrelátott eset soha be nem következik. Tudvalevő az is, hogy utolsó beszédében már Széll Kálmán is úgy nyilatkozott, hogy ő nem kezd tárgyalást a külfölddel addig, a míg az új vámtarifa el nem készül — holott épp ellenkezően az lenne a kötelessége, hogy igenis kezdje meg e tárgyalásokat már azért is, hogy a viszonzás-sértés esete konstatalható legyen. De ebben a perczen nem azért irunk, hogy e kijelentések felett keseregjünk, hanem irunk azért, hogy kérdést intézzünk a kormányhoz:

Tett-e már intézkedést arra az igen valószínű esetre, ha a német birodalmi gyűlés az új vámtarifát néhány nap mulva en bloc elfogadja?

Készen van-e az osztrák kormányral való megegyezése s vannak-e garanciái arra nézve, hogy az osztrák parlamenttel vámszövetséget el lehet-e fogadtatni?

Ha a megegyezés nincs meg, s ha ily garanciákat nem kapott, kész-e arra, hogy Magyarországot 1904 újév napján az egész világgal vámháborúba keverje csak azért, hogy a vá-

terület közösséget Magyarország akaratára ellen és Ausztria akaratára ellen mindenáron fentartsa?

Ha ezt a vámháborút s azzal együtt az ország tönkretételét nem akarja, miféle tervei vannak arra, hogy a vámháboru s a világos törvényszerítés dilemmájából kikerüljön?

Ha a vámszövetség a törvényben előirt módon nem köthető meg, s ha a kormány vámháborút sem akar: milyen közjogi és nemzetközi jogi formában öhajjt Magyarország javára a külfölddel szerződni? És miféle vámtarifa alapján akar szerződni?

Ha pedig a kormányak is az a nézete, hogy szerződésünk okvetlen kell; ha a kormányak is az a nézete, hogy közös vámtarifája csak közös vámtarifa lehet; ha a kormányak is az a nézete, hogy vámszövetség és közös vámtarifa feltétlenül junktimban vannak; ha a kormányak is az a nézete, hogy formális vámszövetség hiján csak önálló magyar vámtarifát lehet alkotni s csak önálló magyar vámtarifa alapján lehet a külfölddel szerződni: akkor biztellel kérjük:

Vajjon megtette-e a kormány a kellő intézkedéseket, hogy Magyarországnak a kellő időre, a jövő év legelejére autonóm önálló vámtarifája legyen s az ország a jövő év legelején autonóm önálló vámtarifája alapján szerződés-képes állapotban legyen?

Kitérni kitérhet a kormány a kérdése elül, a tények vasközelkeztése alól, de csak úgy, ha azt jelenti ki, hogy ő nem akar alkudni, hogy ő nem banja a vámháborút, de elfogadja azt. A másik lehetőségről, a parlamentáris uton elintézt vámszövetségről tudvalevően szó sem lehet. Erről tehát nem is szólunk. Az alternatíva tehát ez: vagy vámháboru az egész világgal, vagy önálló magyar vámtarifa.

Ez alapon interpellációkat egészen röviden ügyis előterjeszhetnénk, hogy: akarja-e a kormány a vámháborút?

Mint hogy pedig ezt a magyar kormánytól, józan politikusoktól kérdezzni sem lehet, csak az az egy kérdés maradhat:

Előkészítette-e a kormány az autonóm önálló magyar vámtarifát?

Budapest, november 29.

Az önálló vámtarifa folyk tovább az országos akció. A pihenő napokat is ennek szenteljük. Lelkes erővel nyilatkozik meg mindenfelé az a közös öhajjt, hogy vége legyen ennek a mostani állapotnak! A holnapi napon Sátorajai-Ujhely van soron, ahol Zemplén vármegye polgársága pártkülömbésg nélkül lesz együtt. A függetlenségi párt részéről ott lesznek: Mezőssy Béla, Benedek János, Molnár Józsiás és Lengyel Zoltán képviselők. Kossuth Ferencz is szeretett volna elmenni, de gyöngédek s eza mostani ködös, rossz idő ártalmára lenne.

Körber fejeződ. Az osztrák miniszterelnököt ma fogadta az uralkodó. Alkalmi tudósítók azt telefonozta ehhez a hírhez, hogy dr. Körber még egy utolsó terminust kért a felségtől a Reichsrath pártjaival való egyezkedésre, amelynek sikerében — mi is azt hisszük — már csak egyetlenegy ember bizzik Ausztriában: maga Körber.

Száll Bécsbe utazott.

A Fejérváry-Széll-Apponyi konfliktus. — A kormánypart klubjában még este is csak találgattak, hogy mi lesz. Biztosan azt igen tudták. A lapoknak pedig szelvitte a felhivatalos tudósító a következő hírt:

Széll Kálmán miniszterelnök ma este Bécsbe utazott. A miniszterelnök akit holnap délelőtt a Felsőge kiballgatáson fogad, a délutáni vonattal ismét visszatér Budapestre.

A kormányelnök e bécsi útja merőben esetlegesen esik egybe Fejérváry báró honvédelmi miniszter bécsi tartózkodásával. Széll Kálmán miniszterelnök, aki a parlamentben és annak bizottságaiban való nagymérvű elfoglaltsága folytán már hosszabb idő óta nem jelent meg a Felsőge előtt, a holnapi napot arra öhajjta felhasználni, hogy a koronának folyó kormányzati ügyekről jelentést tegyen. Ama különböző kombinációkkal szemben, mintha a miniszterelnök utazása Fejérváry honvédelmi miniszter legutóbbi beszédével volna összefüggésben, határozottan ki kell jelen-tenünk, hogy ez nem felel meg a való-ságnak, amint hogy illetékes oldalról kifejezetten utalnak arra, hogy ugynevezett Fejérváry-affér nem egzisztál és az erre vonatkozólag terjesztett összes hírek a fantázia birodalmába tartoznak.

Ebből a felhivatalos hírből, ha éppen úgy tetszik, szivesen koncedáljuk, hogy nincs válság, de azt már — akárhogyvan erősítgessék is — el nem hitetik, hogy Fejérvárynak is, meg Széllnek is pusztá véletlen ez a bécsi összetalálkozása, hirtelen oda-utazása. Maguk a kormányparti híradók is a jövő hétre jelez-

ték a miniszterelnök bécsi útját s akármit mondanak is most, ez a programváltozás bizony váratlan és nagyon is nem véletlen körülmény, hogy Fejérváry után Széll is Bécsbe siet. Ez kétségtelen. Amint hogy kétségtelen az is, hogy ama bizonyos referáló folyó ügyek közt, amelyekről a kormánytudósító szól, legalább is igen jelentékeny szerepet fog játszani az a konfliktus, amely báró Fejérváry és gr. Apponyi Albert közt fölmerült. S nevezük azt akár Fejérváry-afférnek, akár másnak, de annyi bizonyos, hogy létezik és Bécsben fog bekövetkezni az elintézés.

Valószínűtlen ugyan, hogy Széll Kálmán ö excellenciájának minderről ne legyen némi sejtelme, ámbár megessett már nálunk olyasmi is, hogy valaki a bukására csak akkor jött rá, mikor visszakerült Bécsből...

Politikai körökben, képviselőházban, a közvéleményben ma egyébként is csak az a kérdés izgatta az embereket: mi történik és mi lesz Bécsben? Békét tesz-e a király, vagy elbocsátó levelet ad a szembenálló felek egyikeknek. Hogy a harezos felek kik voltak, tudja mindenki. Nem Széll Kálmán volt az egyik fél, ő csak vezető segéd gyanánt került az asztalra. De szemben állottak Fejérváry Géza és Apponyi Albert, akiknek a hátuk mögött tömörült a régi szabadelvű párt és a régi nemzeti párt. S már ki is húzták a szabályokat, meg is mondták a verekedés módját. Fejérváry kijelentette, hogy ő nyilatkozni fog a parlament szouvereinitása ellen, (azaz fejbe üti Apponyi tekintélyét), Apponyi viszont kijelentette, hogy ő erre visszajut egy kis dezavualással, a mi a Fejérváry netán való népszerűségét és esetleg fennmaradt tekintélyét vágja le a porba.

Az összecsapás így is történt. A felek nem engedtek az elhatározásukból. Ellenben a párbaj mégse lesz véres. S egyik fél se esik el. Legalább úgy látszik, hogy a segédek egyszerű jegyzőkönyvi elintézés fundáltak ki, s beérk békés nyilatkozatokkal. A dolog ma úgy áll, s az esti lapok már mint végleges elintézés jelentik, hogy a segédek és felek már meg is találták a békés elintézés módját. Eszerint a miniszterelnök, gróf Apponyi képviselőházi elnök és báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter megállapított egy nyilatkozat szövegében, melyet báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter a Ház színe előtt fog tenni, s melyben megmagyarázza inkriminált kifeje-

Az Egyetértés tárczája.

(Mindenképp fontartva).

A NAGY PER,

MELY EZER ÉV ÓTA FOLYIK S MA SINCS VÉGE.

IRTÁ: EÖTVÖS KÁROLY.

MÁSODIK RÉTE.

XXXVII.

A tizsa-lőki titkok.

Ez volt a vallomás tartalma. A községbíró rögtön futott Cseres András-nál a szolgabíróhoz, a ki már jó előre értesítve ott volt épen Tizsa-Eszláron. A szolgabíró jegyzőkönyvet vett föl s azt gyorsfutár által beküldte Nyiregyházra az alispánhoz, az alispán pedig meg ugyan-e napon déltájban értesítette a törvényszéki elnököt s áttette hozzá az iratokat.

Már június 19-ike óta folytattak naponként a nagy per nyilvános tárgyalását. E napon is ülés volt reggeli nyolcz óratól délutáni két vagy három óráig.

Az elnöknek a törvények szerint az lett volna kötelessége, hogy e közbéjött esetről nyílt ülésen értesítse a törvényszéket, a vádhatóságot, a védőket s a vádlottakat. Nem ezt tette. Hanem azt tette, hogy nyomban felhívta Bary aljegyzőt, mint vizsgálóbíró, menjen Tizsa-Eszlárra s hallgassa ki Cseres Andrásné. Bary aljegyző pedig nyomban végzést hozott, elrendelte saját úri személyének Eszlárra utazását s erről írásban értesítette még a törvényszék nyílt ülésén a közsévdó királyi főügyészi helyettess. Hogy ez is utaztató vele, ha akar, Eszlárra. Ha nem akar, azzal se törődik.

Ilyen gyorsaságot nem ismert eddig Európa.

Tizsa-Eszlár és Nyiregyháza között se vasut, se táviró, se távbeszélő, a távolság pedig 20—22 kilométernyi a használt utakon

s Eszlárhoz Tizsa-Lök is vagy 7—8 kilométernyi ut.

Cseresné jelentkezik a községi bírónál reggeli 8 órakor. Elbeszélgetnek, ha nagyon szietnek is, legalább egy óra folyásig. Ha a szolgabírótól lóhalálában értesítik is, s ha az sebtlen Eszlárra jön is: eltelik másfél óra. A jegyzőkönyv felvétele legalább egy óra munka s ez alatt a jelentést is meg kell írni s levélborítékba tenni az alispánhoz. Délelőtti tizenegyre jár az idő, mikor a lovas legény a levelet elindul Nyiregyházra. Odaér déli 12 órára, az alispán már bizonyosan várja. A levelet átveszi, feltűri, elolvassa, iktatóba küldi, a törvényszéki elnökhez szóló átiratot megfogalmazza, leírja s a kiadóhivatal különös gyorsasággal elküldi. A törvényszéki elnök tárgyaláson van. Mindegy. A küldeményt beviszik hozzá, elolvassa, elnöki iktatójába bevezeteti s az utasítást megfogalmazza, leírja s aláírja a vizsgálóbíróhoz. A vizsgálóbíró is elolvassa mindent s végzést hoz, azt leírja s egy példányban a végzést már délutáni egy s két óra közt a közsévdónak kezébe juttatja, a ki szintén a tárgyaláson van elfoglalva.

Nos hát ez a munka nem rendes munka. Ha eszárzt gyilkolnak meg, vagy ha Szent Péter temploma gyulad ki: még akkor se fejtenek ki ekkora gyorsaságot az aluszókony, vagy fejukevesszett hatóságok. Szentül meg voltak győződve, hogy az egész Cseresné-fele dolgot Farkas Gábor községbíró jó gondosan már az előző napokban elcsinálta s rendbehozta s június 23-án csak a külső alakot adták meg neki.

Az asszony nyelves, bátor és fontoskodó. Ha ő az 1882. évi április 1-e és 2-ika között éjszakán látta volna az összesereglett idegen zsidókat, a hogy képezele szerint Solymosi Eszter holttétét Grószbergék kertjében elásták: vajjon várt volna-e ennek elmondásá-ral 15 hónapig? El lehet-e azt gondolni,

hogy arról se férjenek, se másnak, se a hatóságoknak soha egyetlen szót se mondott volna?

És azután Grószberg és felesége jól tudták, hogy Cseres Andrásné tökéletesen érti és beszéli a falusi zsidók nyelvét. Velük rendszerint zsidóul beszélt, ha a boltba valamiert betétt, vagy mosni, kapálni náluk napszámban volt. Vajjon elképzelhető-e, hogy előtte és jelenlétében beszélgettek volna június 16-án arról, hogy a zsidó asszony vigye el a tutajosok számára Solymosi Eszter ruháját, hogy abba az idegen holttestet felöltöztessék?

Cseres Andrásné azt beszéli a bíróság előtt, hogy a nép gyakran zugott Tizsa-Eszláron a zsidókkal ellen. Ez igaz lehet. De legjobban zugott 1882. évi május és június hónapokban. És éppen akkor beszélt volna előtte a két zsidó nyitán a legnagyobb és legveszélyesebb titokról: Eszter ruhájáról.

Bolondság! Ha van hamis tanu a világon: Cseres Andrásné hamis tanu. S hamis tanuságának tartalmát is durva parasztos furlanggal gondolták ki.

Hiszen csak parányi bírói ész mellett is Grószbergék kertjét meg kellett volna vizsgálni, vajjon hát ott porladnak-e az eltűnt lányka csontjai? S azután tovább kellett volna nyomozni, vajjon ki az a Jakab, a kinél Eszter ruhái vannak? Ha pedig csakugyan ott voltak valamelyik Jakabnál: hát miért nem szállíthatta az a Jakab azt a ruhát Herskóhoz s Matejhoz s miért kellett volna ebbe Grószbergéket is és Cseres Andrásné is beavatni?

A titkos tanács gyanut akart a tömegben a zsidók ellen támasztani s a gyanut meggyökeresztani s terjesztani akarta oly módon, melylyel a tömeg agyához legkönnyebben oda lehet férközni. Erre szolgált a ruhaátadás üléte is.

Am Herskó minden ijedsége és gyáva-sága dacára se merre Grószbergnéit egyenesen és határozottan gyanusítani. Csak annyit mondott, hogy némileg ő hasonlít ahhoz a nőhöz, a ki a ruhát a Tiszán át a ladányi partra vitte. E rávalás semmivé tételére elég volt a különben is bátor Grószbergének határozott kemény tagadása s megdöbbenő szembeállása. Nem bírt ő vele még Cseres Andrásné se.

Valami más terhelő jelenséget is kellett tehát Herskó ingadozó nyilatkozatán kívül Grószbergné ellen keresni. Ez a más jelenség Cseres Andrásné tanúsága lett volna, ha bevádlik.

Glószbergnéit gondosan kikérdeztük: mi bírhatta Cseres Andrásné a terhelő vallomásra?

Azt felelte, hogy Cseresnével mint szomszédok mindig jó viszonyban voltak, de 1883-ban ő márcziusi esirkeket költött és nevelt, de esirkeit Cseres Andrásné disznaja mindt fölfalta, e miatt ő a községi bíró előtt megperelte, kinek szavára alként egyeztek ki, hogy Cseresné a kárt napszám-mal leszolgálja. De nem tartotta meg az egyezséget s e miatt is vizsálykodtak s később mindennapos lett köztük a vizsály a miatt is, hogy Cseresné malcaizai az ő burgonyáját a földből kiturták. Így lett haragosa Cseresné.

S vajjon ő bíró elé merre volna-e idéztetni Cseresnéit, merre volna-e holmi esirke és burgonya miatt bíróság zaklatni, ha Cseresné ily borzasztó titkokat tudott volna ő róla? Inkább tyukkal, kalácsal, pénzzel, s szóval tartja éveken át, semmint okot és alkalmat adjon Cseresnének a nagy titkok elárulására.

Ez az ok a leghevesebb zsidó-gyűlölöt is lefegyverezte. Az emberek lelkiállapota és a természet törvényeinek tárgyias nyilatkozása.

E törvényeket pedig agyonfelelni nem lehet, a mikor ilyen világosak.

Különös gondot fordítottunk arra is, miként és mikor határozta el magát Cseres Andrásné erre a vallomásra? Miként tudja érthetővé tenni késlekedését s több mint egy éven át való hallgatását? A hamis tanu, ha eszes, nagyon vigyáz ugyan minden szavára, de nyilvánvaló volt, hogy a menyecske bőbeszédű, nagyon szeret fecsegni, bizton reméltük, hogy nyújt valami telvílágosítást.

Nyujtott is. Azt mondta: folyt már néhány napon át Nyiregyháza a nagy per tárgyalása, mikor Tizsa-Eszláron az a hír terjedt el, hogy a perben a zsidók nyernek, a keresztyének pedig vesztenek. Ez ösztönözte arra, hogy tanuskodjék. Azt gondolta, pokolra jut különben a lelke.

Azt kérdeztem: — Mit ért az alatt, hogy a keresztyén veszít, a zsidó pedig nyer?

Szójátékkal felelt: — Azt értem, hogy a keresztyénség veszítette el Esztert, pedig a zsidók vesztek el s most mégis a keresztyéneket nyomják.

— Honnan tudja, hogy a zsidók vesztek-ték el Esztert?

— Nem is a keresztyének. Miért vesz-tették volna el őt? Csak a zsidóknak kellett elvesztetni. Hallottam én ezt.

A magyar népnyelv a bírói kivégzés helyét vesztőhelynek nevezi. Ez a szó: elvesztetni. — két jelentésű. Ha valakinek rossz üzletben kárba megy a pénze, vagy valakinek meghal a felesége vagy fia, így mondják: elvesztette pénztét, elvesztette feleségét, elvesztette fiát. — Ez a szó egyik jelentése. Ez értelemben mondja Cseres Andrásné, hogy a keresztyénség elvesztette Solymosi Esztert.

De elveszteti azt is jelenti: valakit életétől szándékosan megfosztani. Méregegel, fegyverrel, éheztetéssel, kínzással vagy egyéb

padok
 2 díszes minden nagy-
 és kényelmes, vala-
 miben a kényelem és a
 szilárdság, a hat-
 mosabb és a kényelmesebb
 természetűre a szilárdság
 talonra.
 30-60 koronáig
 a gyermekesek és a
 fiatalok is alkalmasok
 a kényelemre és a szilárdságra
 a kényelemre és a szilárdságra

veivel Lipót
 utódai
 Budapest IX., Ipar-u. 4.
 4278

DROK,
 anlik-képek,
 csillárok,
 a kényelemre és a szilárdságra
 a kényelemre és a szilárdságra

szórakozást
 nyújt nyújt a
 geograph

mely énekel,
 szavak, zene-
 kard pótól és
 minden hang-
 szert játszik.
 Ara az
 ideál-
 phonograph-
 nak díszes,
 a kényelemre és a szilárdságra
 a kényelemre és a szilárdságra

es Testvére
 szergvár
 SZTÁLYA
 36. szám.

EDI
 a kényelemre és a szilárdságra
 a kényelemre és a szilárdságra

Járások 100.65. Osztr. hitelint. rész. 209.90. Osztr. m. áll. vasút 148.00. Kiskun-nyugati vasút 113. Bécsei váltóár 854.25. Párisi váltóár 81.30. Alpesi járási-rész. — szilárd.

Frankfurt, nov. 29. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrészvény 210.40 déli vasút 15.90. Disconto Comman- dit 187.80. berlini Handels-Gesellschaft —, harpeni 105.50. Osztr. m. államvasút —, Laurakóli —, német bank 209.75. drezdai bank —, olaszjáradék —, hibériana —, esendes.

Páris, nov. 29. (Az Egyetértés tudósítójának távratára) 3 óra 40 perczkor záróárak: Osztrák-magyar államvasút —, 4%-os osztrák arany- járadék —, 4%-os francia járadék 99.22. Ottomán —, 5%-os francia járadék 99.22. 85.40. alpesi hányárszvény —, déli vasút —, Canada pacific vasút 131. —, ezüst 26.69. nyugodt.

London, nov. 29. (Zárlat.) Angol consolt 92.31. spanyol járadék 82.40. 4%-os magy. aranyjáradék 102. —, 4%-os rubia 65.25. leszámlázási kamatláb 3.50. bécsi váltóár 12.20. déli vasút 4. olasz járadék 102.50. 4%-os osztrák aranyjáradék —, Canada pacific vasút 131. —, ezüst 26.69. nyugodt.

London, nov. 29. Angol consolt 92.31.

KÜLFÖLDI ÁRUTÓZSÉK.

Praha, nov. 29. Nyers cukor Assingban azonal szaladt 21.30 k. új csomagokra — k. november-decemberre 21.30 k. inonított kész ára Prágra 84 k.

Hamburg, nov. 29. Kávé decemberre 29.50 márciusra 29.50 májusra 30. —, szeptemberre 30. —, októberre 30. —.

Hamburg, nov. 29. Nyerscukor novemberre 15.85 novemberre 15.90. decemberre 15.90. január 15.90. február 16. —, márciusra 16.10. áprilisra 16.15. májusra 16.30. júniusra 16.49. júliusra 16.65. augusztusra 16.70. szeptemberre 16.50 márcia.

Hamburg, nov. 29. (Zárlat.) 4 2/3%-os ezüstjára- dék 101.20. sorsjegy —, déli vasút 16.25. 4%-os osztrák aranyjáradék 102.60. osztrák hitelrészvény 210.25. osztrák-magyar államvasút 148. —, olasz járadék 103. —, 4%-os magy. aranyjáradék 101.80. esendes.

Boroszló, nov. 29. Buza hegyben 15.50. sárga buza helyben 15.40. rozs helyben 13.30. szarva helyben 13.50. repce helyben 20.10. tegezi 15.50.

Köln, nov. 29. Olaj 54. —.

Berlin, nov. 29. Buza decemberre 134. — májusra 135.50. tartott: rozsa decemberre 139.50. májusra 139.50. tartott: rozsa decemberre 138. — májusra 135.50. tartott: tengely decemberre 134. — májusra 119.25. tartott: olaj decemberre 48.50. májusra 48. —, gergely: szesz decemberre —, időjárás: hideg.

Páris, nov. 29. Buza folyó hora 20.70. dec-re 21. —, jan.—áprilisra 21.10. márc.—jún-ra 21.40. tartott: rozsa folyó hora 17.50. dec-re 17. —, jan.—áprilisra 17.50. márc.—jún-ra 17. —, tartott: *Iszt* folyó hora 28.55. dec-re 28.70. jan.—áprilisra 28.20. márc.—jún-ra 28.65. tartott: *repce* folyó hora 24.75. dec-re 25. —, jan.—áprilisra 25.50. máj.—aug-ra 24. —, nyugodt: szesz folyó hora 40.75. dec-re 41. —, jan.—áprilisra 40.75. máj.—aug-ra 40.25. nyugodt: *nyers cukor* folyó hora —, jan.—áprilisra —, tartott: *fehér cukor* folyó hora 25. —, jan.—áprilisra 25.63. márc.—jún-ra 25.12. máj.—augusztusra 26.12. tartott: *finomított cukor* folyó hora 95. —, dec-re 95.50. időjárás: hó.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A központi vásárosarnok árai.

Hivatalos árjegyzék (nagyban).

A központi vásárosarnokban (nagyban) eladott élelmi cikkek ára november 29-én.

Húsféle.	100 kilót	Költészet (120-140 K. Szerződésárak) 104-136 K. 100 k.
Máshalban húsléja I. 104-108 K.		
Békahús I. 90-104 K.		
Békahús II. 74-80 "		
Békahús III. 64-74 "		
Békahús IV. 112-120 "		
Sertésbú I. rend. 110-112 "		
Sertésbú II. rend. 100-112 "		

Sertés kereskedelmi csarnok. Budapesti Központ.

Köbánya, nov. 29. Hírteljesítők: I. Magyar elsőrendű: Óreg nehéz (páronként 400 kgron felül) 107-108 f. Közép (páronként 300-400 kgron felül) sulyban —, fillér. Fialat nehéz (páronként 320 kgronon felül sulyban) 108-109 f. Fialat közép (páronként 251-320 kgron terjedő sulyban) 107-108 f. Sertés: Nehéz (páronként 260 kgr. felüli sulyban) 106-108 f. Közép (páronként 240-260 kgron sulyban) 104-106 f. Könnyű (páronként 240 kgronon terjedő sulyban) 100-102 fillér.

Sertés-konzumvásár. Budapest, nov. 29. (A székesfevárosi sertésvásár és központi intézőségének jelentése) *Felhasznált* összesen 1102 drb. Előző napi eladatlant maradvány 289 drb. összesen 1835 drb. Eladott 1269 drb. Eladatlant maradvány 626 drb. A vásár irányzata lángha. — Következé árak jegyzetelték: *Szertés:* Óreg I-rendű 350 kgrig 84-91 fillérig. II. rendű 280-350 kgrig 82-86 fillérig. II. rendű selejtet — fillérig. szilány — fill. szil. fiatal nehéz 300 kgron felül 80-88 fillérig. fiatal közép 220-300 kgrig 80-89 f. szil. fiatal könnyű 220 kgrig 68-82 fillérig. szil. — fill. szil. malacz — fillérig. Árak mind elvonás nélkül kilogrammonként elősulyban.

Sertés-konzumvásár. Budapest, nov. 29. (A székesfevárosi sertésvásár és központi intézőségének jelentése) *Felhasznált* összesen 1102 drb. Előző napi eladatlant maradvány 289 drb. összesen 1835 drb. Eladott 1269 drb. Eladatlant maradvány 626 drb. A vásár irányzata lángha. — Következé árak jegyzetelték: *Szertés:* Óreg I-rendű 350 kgrig 84-91 fillérig. II. rendű 280-350 kgrig 82-86 fillérig. II. rendű selejtet — fillérig. szilány — fill. szil. fiatal nehéz 300 kgron felül 80-88 fillérig. fiatal közép 220-300 kgrig 80-89 f. szil. fiatal könnyű 220 kgrig 68-82 fillérig. szil. — fill. szil. malacz — fillérig. Árak mind elvonás nélkül kilogrammonként elősulyban.

Sertés-konzumvásár. Budapest, nov. 29. (A székesfevárosi sertésvásár és központi intézőségének jelentése) *Felhasznált* összesen 1102 drb. Előző napi eladatlant maradvány 289 drb. összesen 1835 drb. Eladott 1269 drb. Eladatlant maradvány 626 drb. A vásár irányzata lángha. — Következé árak jegyzetelték: *Szertés:* Óreg I-rendű 350 kgrig 84-91 fillérig. II. rendű 280-350 kgrig 82-86 fillérig. II. rendű selejtet — fillérig. szilány — fill. szil. fiatal nehéz 300 kgron felül 80-88 fillérig. fiatal közép 220-300 kgrig 80-89 f. szil. fiatal könnyű 220 kgrig 68-82 fillérig. szil. — fill. szil. malacz — fillérig. Árak mind elvonás nélkül kilogrammonként elősulyban.

Sertés-konzumvásár. Budapest, nov. 29. (A székesfevárosi sertésvásár és központi intézőségének jelentése) *Felhasznált* összesen 1102 drb. Előző napi eladatlant maradvány 289 drb. összesen 1835 drb. Eladott 1269 drb. Eladatlant maradvány 626 drb. A vásár irányzata lángha. — Következé árak jegyzetelték: *Szertés:* Óreg I-rendű 350 kgrig 84-91 fillérig. II. rendű 280-350 kgrig 82-86 fillérig. II. rendű selejtet — fillérig. szilány — fill. szil. fiatal nehéz 300 kgron felül 80-88 fillérig. fiatal közép 220-300 kgrig 80-89 f. szil. fiatal könnyű 220 kgrig 68-82 fillérig. szil. — fill. szil. malacz — fillérig. Árak mind elvonás nélkül kilogrammonként elősulyban.

Sertés-konzumvásár. Budapest, nov. 29. (A székesfevárosi sertésvásár és központi intézőségének jelentése) *Felhasznált* összesen 1102 drb. Előző napi eladatlant maradvány 289 drb. összesen 1835 drb. Eladott 1269 drb. Eladatlant maradvány 626 drb. A vásár irányzata lángha. — Következé árak jegyzetelték: *Szertés:* Óreg I-rendű 350 kgrig 84-91 fillérig. II. rendű 280-350 kgrig 82-86 fillérig. II. rendű selejtet — fillérig. szilány — fill. szil. fiatal nehéz 300 kgron felül 80-88 fillérig. fiatal közép 220-300 kgrig 80-89 f. szil. fiatal könnyű 220 kgrig 68-82 fillérig. szil. — fill. szil. malacz — fillérig. Árak mind elvonás nélkül kilogrammonként elősulyban.

Sertés-konzumvásár. Budapest, nov. 29. (A székesfevárosi sertésvásár és központi intézőségének jelentése) *Felhasznált* összesen 1102 drb. Előző napi eladatlant maradvány 289 drb. összesen 1835 drb. Eladott 1269 drb. Eladatlant maradvány 626 drb. A vásár irányzata lángha. — Következé árak jegyzetelték: *Szertés:* Óreg I-rendű 350 kgrig 84-91 fillérig. II. rendű 280-350 kgrig 82-86 fillérig. II. rendű selejtet — fillérig. szilány — fill. szil. fiatal nehéz 300 kgron felül 80-88 fillérig. fiatal közép 220-300 kgrig 80-89 f. szil. fiatal könnyű 220 kgrig 68-82 fillérig. szil. — fill. szil. malacz — fillérig. Árak mind elvonás nélkül kilogrammonként elősulyban.

Sertés-konzumvásár. Budapest, nov. 29. (A székesfevárosi sertésvásár és központi intézőségének jelentése) *Felhasznált* összesen 1102 drb. Előző napi eladatlant maradvány 289 drb. összesen 1835 drb. Eladott 1269 drb. Eladatlant maradvány 626 drb. A vásár irányzata lángha. — Következé árak jegyzetelték: *Szertés:* Óreg I-rendű 350 kgrig 84-91 fillérig. II. rendű 280-350 kgrig 82-86 fillérig. II. rendű selejtet — fillérig. szilány — fill. szil. fiatal nehéz 300 kgron felül 80-88 fillérig. fiatal közép 220-300 kgrig 80-89 f. szil. fiatal könnyű 220 kgrig 68-82 fillérig. szil. — fill. szil. malacz — fillérig. Árak mind elvonás nélkül kilogrammonként elősulyban.

Sertés-konzumvásár. Budapest, nov. 29. (A székesfevárosi sertésvásár és központi intézőségének jelentése) *Felhasznált* összesen 1102 drb. Előző napi eladatlant maradvány 289 drb. összesen 1835 drb. Eladott 1269 drb. Eladatlant maradvány 626 drb. A vásár irányzata lángha. — Következé árak jegyzetelték: *Szertés:* Óreg I-rendű 350 kgrig 84-91 fillérig. II. rendű 280-350 kgrig 82-86 fillérig. II. rendű selejtet — fillérig. szilány — fill. szil. fiatal nehéz 300 kgron felül 80-88 fillérig. fiatal közép 220-300 kgrig 80-89 f. szil. fiatal könnyű 220 kgrig 68-82 fillérig. szil. — fill. szil. malacz — fillérig. Árak mind elvonás nélkül kilogrammonként elősulyban.

Sertés-konzumvásár. Budapest, nov. 29. (A székesfevárosi sertésvásár és központi intézőségének jelentése) *Felhasznált* összesen 1102 drb. Előző napi eladatlant maradvány 289 drb. összesen 1835 drb. Eladott 1269 drb. Eladatlant maradvány 626 drb. A vásár irányzata lángha. — Következé árak jegyzetelték: *Szertés:* Óreg I-rendű 350 kgrig 84-91 fillérig. II. rendű 280-350 kgrig 82-86 fillérig. II. rendű selejtet — fillérig. szilány — fill. szil. fiatal nehéz 300 kgron felül 80-88 fillérig. fiatal közép 220-300 kgrig 80-89 f. szil. fiatal könnyű 220 kgrig 68-82 fillérig. szil. — fill. szil. malacz — fillérig. Árak mind elvonás nélkül kilogrammonként elősulyban.

Sertés-konzumvásár. Budapest, nov. 29. (A székesfevárosi sertésvásár és központi intézőségének jelentése) *Felhasznált* összesen 1102 drb. Előző napi eladatlant maradvány 289 drb. összesen 1835 drb. Eladott 1269 drb. Eladatlant maradvány 626 drb. A vásár irányzata lángha. — Következé árak jegyzetelték: *Szertés:* Óreg I-rendű 350 kgrig 84-91 fillérig. II. rendű 280-350 kgrig 82-86 fillérig. II. rendű selejtet — fillérig. szilány — fill. szil. fiatal nehéz 300 kgron felül 80-88 fillérig. fiatal közép 220-300 kgrig 80-89 f. szil. fiatal könnyű 220 kgrig 68-82 fillérig. szil. — fill. szil. malacz — fillérig. Árak mind elvonás nélkül kilogrammonként elősulyban.

Sertés-konzumvásár. Budapest, nov. 29. (A székesfevárosi sertésvásár és központi intézőségének jelentése) *Felhasznált* összesen 1102 drb. Előző napi eladatlant maradvány 289 drb. összesen 1835 drb. Eladott 1269 drb. Eladatlant maradvány 626 drb. A vásár irányzata lángha. — Következé árak jegyzetelték: *Szertés:* Óreg I-rendű 350 kgrig 84-91 fillérig. II. rendű 280-350 kgrig 82-86 fillérig. II. rendű selejtet — fillérig. szilány — fill. szil. fiatal nehéz 300 kgron felül 80-88 fillérig. fiatal közép 220-300 kgrig 80-89 f. szil. fiatal könnyű 220 kgrig 68-82 fillérig. szil. — fill. szil. malacz — fillérig. Árak mind elvonás nélkül kilogrammonként elősulyban.

Sertés-konzumvásár. Budapest, nov. 29. (A székesfevárosi sertésvásár és központi intézőségének jelentése) *Felhasznált* összesen 1102 drb. Előző napi eladatlant maradvány 289 drb. összesen 1835 drb. Eladott 1269 drb. Eladatlant maradvány 626 drb. A vásár irányzata lángha. — Következé árak jegyzetelték: *Szertés:* Óreg I-rendű 350 kgrig 84-91 fillérig. II. rendű 280-350 kgrig 82-86 fillérig. II. rendű selejtet — fillérig. szilány — fill. szil. fiatal nehéz 300 kgron felül 80-88 fillérig. fiatal közép 220-300 kgrig 80-89 f. szil. fiatal könnyű 220 kgrig 68-82 fillérig. szil. — fill. szil. malacz — fillérig. Árak mind elvonás nélkül kilogrammonként elősulyban.

Sertés-konzumvásár. Budapest, nov. 29. (A székesfevárosi sertésvásár és központi intézőségének jelentése) *Felhasznált* összesen 1102 drb. Előző napi eladatlant maradvány 289 drb. összesen 1835 drb. Eladott 1269 drb. Eladatlant maradvány 626 drb. A vásár irányzata lángha. — Következé árak jegyzetelték: *Szertés:* Óreg I-rendű 350 kgrig 84-91 fillérig. II. rendű 280-350 kgrig 82-86 fillérig. II. rendű selejtet — fillérig. szilány — fill. szil. fiatal nehéz 300 kgron felül 80-88 fillérig. fiatal közép 220-300 kgrig 80-89 f. szil. fiatal könnyű 220 kgrig 68-82 fillérig. szil. — fill. szil. malacz — fillérig. Árak mind elvonás nélkül kilogrammonként elősulyban.

Sertés-konzumvásár. Budapest, nov. 29. (A székesfevárosi sertésvásár és központi intézőségének jelentése) *Felhasznált* összesen 1102 drb. Előző napi eladatlant maradvány 289 drb. összesen 1835 drb. Eladott 1269 drb. Eladatlant maradvány 626 drb. A vásár irányzata lángha. — Következé árak jegyzetelték: *Szertés:* Óreg I-rendű 350 kgrig 84-91 fillérig. II. rendű 280-350 kgrig 82-86 fillérig. II. rendű selejtet — fillérig. szilány — fill. szil. fiatal nehéz 300 kgron felül 80-88 fillérig. fiatal közép 220-300 kgrig 80-89 f. szil. fiatal könnyű 220 kgrig 68-82 fillérig. szil. — fill. szil. malacz — fillérig. Árak mind elvonás nélkül kilogrammonként elősulyban.

Sertés-konzumvásár. Budapest, nov. 29. (A székesfevárosi sertésvásár és központi intézőségének jelentése) *Felhasznált* összesen 1102 drb. Előző napi eladatlant maradvány 289 drb. összesen 1835 drb. Eladott 1269 drb. Eladatlant maradvány 626 drb. A vásár irányzata lángha. — Következé árak jegyzetelték: *Szertés:* Óreg I-rendű 350 kgrig 84-91 fillérig. II. rendű 280-350 kgrig 82-86 fillérig. II. rendű selejtet — fillérig. szilány — fill. szil. fiatal nehéz 300 kgron felül 80-88 fillérig. fiatal közép 220-300 kgrig 80-89 f. szil. fiatal könnyű 220 kgrig 68-82 fillérig. szil. — fill. szil. malacz — fillérig. Árak mind elvonás nélkül kilogrammonként elősulyban.

Sertés-konzumvásár. Budapest, nov. 29. (A székesfevárosi sertésvásár és központi intézőségének jelentése) *Felhasznált* összesen 1102 drb. Előző napi eladatlant maradvány 289 drb. összesen 1835 drb. Eladott 1269 drb. Eladatlant maradvány 626 drb. A vásár irányzata lángha. — Következé árak jegyzetelték: *Szertés:* Óreg I-rendű 350 kgrig 84-91 fillérig. II. rendű 280-350 kgrig 82-86 fillérig. II. rendű selejtet — fillérig. szilány — fill. szil. fiatal nehéz 300 kgron felül 80-88 fillérig. fiatal közép 220-300 kgrig 80-89 f. szil. fiatal könnyű 220 kgrig 68-82 fillérig. szil. — fill. szil. malacz — fillérig. Árak mind elvonás nélkül kilogrammonként elősulyban.

Sertés-konzumvásár. Budapest, nov. 29. (A székesfevárosi sertésvásár és központi intézőségének jelentése) *Felhasznált* összesen 1102 drb. Előző napi eladatlant maradvány 289 drb. összesen 1835 drb. Eladott 1269 drb. Eladatlant maradvány 626 drb. A vásár irányzata lángha. — Következé árak jegyzetelték: *Szertés:* Óreg I-rendű 350 kgrig 84-91 fillérig. II. rendű 280-350 kgrig 82-86 fillérig. II. rendű selejtet — fillérig. szilány — fill. szil. fiatal nehéz 300 kgron felül 80-88 fillérig. fiatal közép 220-300 kgrig 80-89 f. szil. fiatal könnyű 220 kgrig 68-82 fillérig. szil. — fill. szil. malacz — fillérig. Árak mind elvonás nélkül kilogrammonként elősulyban.

Sertés-konzumvásár. Budapest, nov. 29. (A székesfevárosi sertésvásár és központi intézőségének jelentése) *Felhasznált* összesen 1102 drb. Előző napi eladatlant maradvány 289 drb. összesen 1835 drb. Eladott 1269 drb. Eladatlant maradvány 626 drb. A vásár irányzata lángha. — Következé árak jegyzetelték: *Szertés:* Óreg I-rendű 350 kgrig 84-91 fillérig. II. rendű 280-350 kgrig 82-86 fillérig. II. rendű selejtet — fillérig. szilány — fill. szil. fiatal nehéz 300 kgron felül 80-88 fillérig. fiatal közép 220-300 kgrig 80-89 f. szil. fiatal könnyű 220 kgrig 68-82 fillérig. szil. — fill. szil. malacz — fillérig. Árak mind elvonás nélkül kilogrammonként elősulyban.

Sertés-konzumvásár. Budapest, nov. 29. (A székesfevárosi sertésvásár és központi intézőségének jelentése) *Felhasznált* összesen 1102 drb. Előző napi eladatlant maradvány 289 drb. összesen 1835 drb. Eladott 1269 drb. Eladatlant maradvány 626 drb. A vásár irányzata lángha. — Következé árak jegyzetelték: *Szertés:* Óreg I-rendű 350 kgrig 84-91 fillérig. II. rendű 280-350 kgrig 82-86 fillérig. II. rendű selejtet — fillérig. szilány — fill. szil. fiatal nehéz 300 kgron felül 80-88 fillérig. fiatal közép 220-300 kgrig 80-89 f. szil. fiatal könnyű 220 kgrig 68-82 fillérig. szil. — fill. szil. malacz — fillérig. Árak mind elvonás nélkül kilogrammonként elősulyban.

Ad Kálmán végzett joghallgató ideiglenes minőségű díjtalan joggyakorló nevezte ki. — A belügyminisztérium vezetésével megbízott miniszterelnök a székesfevárosi államrendőrséghez Oroz Samu és Kuliyai Gyula irókatok fizetés nélküli rendőrségi fogalmazókká, Balkányi Lajos csendőrmester pedig fizetés nélküli hivatali segédjévé nevezte ki.

Athelyezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Mihály Lajos szabadkai állami tanítóképző intézeti rendes tanár, jelen minőségében a csurgói állami tanítóképző intézetbe áthelyezte. Az igazságügyminiszter Nachbittel Ferenc kalocsai törvénytudó és Wittmann József kunszentmártoni járásbírói segédlektorjainkat közösen, végül Kassai Sándor lipótvárosi járásbírói segédlektor a székesfevárosi járásbíróhoz helyezte át.

Kirendelések. Az igazságügyminiszter Ottomány Ferenc marcali járásbírói segédjévé a marcali és Ferenczi Ernő csikszentmártoni járásbírósegéd mellett alkalmazott ügyészei megbízottak állandó helyettesül rendelle ki.

Anyakönyvi kinevezések. A belügyminisztérium vezetésével megbízott miniszterelnök Nyitra vármegyében a magyarországi anyakönyvi kerületbe Szentmiklósy Sándor segédjegyzőt, Budapest megyében a 1-III. kerületbe állami anyakönyvi vezetéséhez Scherban Antal székesfevárosi iró-darabjegyzőt, a VII. kerületi anyakönyvi vezetéshez pedig Markovits Ferenc székesfevárosi iró-darabjegyzőt anyakönyvvezető-helyettesekké nevezte ki.

Névmagyarosítások. West Jozsef temeslipi lakos Virágra, kiskőrúti Schönbrunn Piroksa és Schönbrunn Adél nőiskolai lakosok Kútra, kiskőrúti Weisz Miksa, Géza és Béla kassai lakosok Vasra, Stern Salamon Sándorra, Spisak Mihály kassai lakos Szepesre, Spitz Szilárd (Zsigmond) kolozsvári lakos Sárkányra, Tekelt Ede szentgotthárdi lakos Tekleire magyarosították a neveket.

Pályázatok. A nagyváradi pénzügyigazgatóság pénzügyi főosztályának, a zalaezgerszói, esetleg más pénzügyigazgatóságnál segédintéző állásra két hét alatt, a komáromi földmívelés iskolánál gazdasági segéd állásra dec. 20-ig lehet a folyamodásokat benyújtani.

Időjárás. A m. kir. meteorológiai központ intézet távirati jelentése 1902. nov. 29-én regg. 7 órakor.

Európát nagykiterjedésű alacsony nyomás borítja, a magas nyomás pedig keleten meggyengült; emelkedve Európában az idő borult, ködös és a hőmérséklet általánosan emelkedett. Eső csak éjtelve fordult elő.

Nálunk a hőmérséklet a fagypontról ingadozik, különben az idő borult, ködös és délen esett kevés csapadék.

Prognózis a következő 24 órára: Enyhébb, borult, vagy ködös idő várható az ország nyugati felében helyenkint esővel.

Időjárás. A m. kir. meteorológiai központ intézet távirati jelentése 1902. nov. 29-én regg. 7 órakor.

Európát nagykiterjedésű alacsony nyomás borítja, a magas nyomás pedig keleten meggyengült; emelkedve Európában az idő borult, ködös és a hőmérséklet általánosan emelkedett. Eső csak éjtelve fordult elő.

Nálunk a hőmérséklet a fagypontról ingadozik, különben az idő borult, ködös és délen esett kevés csapadék.

Prognózis a következő 24 órára: Enyhébb, borult, vagy ködös idő várható az ország nyugati felében helyenkint esővel.

Időjárás. A m. kir. meteorológiai központ intézet távirati jelentése 1902. nov. 29-én regg. 7 órakor.

Európát nagykiterjedésű alacsony nyomás borítja, a magas nyomás pedig keleten meggyengült; emelkedve Európában az idő borult, ködös és a hőmérséklet általánosan emelkedett. Eső csak éjtelve fordult elő.

Nálunk a hőmérséklet a fagypontról ingadozik, különben az idő borult, ködös és délen esett kevés csapadék.

Prognózis a következő 24 órára: Enyhébb, borult, vagy ködös idő várható az ország nyugati felében helyenkint esővel.

Időjárás. A m. kir. meteorológiai központ intézet távirati jelentése 1902. nov. 29-én regg. 7 órakor.

Európát nagykiterjedésű alacsony nyomás borítja, a magas nyomás pedig keleten meggyengült; emelkedve Európában az idő borult, ködös és a hőmérséklet általánosan emelkedett. Eső csak éjtelve fordult elő.

Nálunk a hőmérséklet a fagypontról ingadozik, különben az idő borult, ködös és délen esett kevés csapadék.

Prognózis a következő 24 órára: Enyhébb, borult, vagy ködös idő várható az ország nyugati felében helyenkint esővel.

Időjárás. A m. kir. meteorológiai központ intézet távirati jelentése 1902. nov. 29-én regg. 7 órakor.

Európát nagykiterjedésű alacsony nyomás borítja, a magas nyomás pedig keleten meggyengült; emelkedve Európában az idő borult, ködös és a hőmérséklet általánosan emelkedett. Eső csak éjtelve fordult elő.

Nálunk a hőmérséklet a fagypontról ingadozik, különben az idő borult, ködös és délen esett kevés csapadék.

Prognózis a következő 24 órára: Enyhébb, borult, vagy ködös idő várható az ország nyugati felében helyenkint esővel.

Időjárás. A m. kir. meteorológiai központ intézet távirati jelentése 1902. nov. 29-én regg. 7 órakor.

Európát nagykiterjedésű alacsony nyomás borítja, a magas nyomás pedig keleten meggyengült; emelkedve Európában az idő borult, ködös és a hőmérséklet általánosan emelkedett. Eső csak éjtelve fordult elő.

Nálunk a hőmérséklet a fagypontról ingadozik, különben az idő borult, ködös és délen esett kevés csapadék.

Prognózis a következő 24 órára: Enyhébb, borult, vagy ködös idő várható az ország nyugati felében helyenkint esővel.

Időjárás. A m. kir. meteorológiai központ intézet távirati jelentése 1902. nov. 29-én regg. 7 órakor.

Európát nagykiterjedésű alacsony nyomás borítja, a magas nyomás pedig keleten meggyengült; emelkedve Európában az idő borult, ködös és a hőmérséklet általánosan emelkedett. Eső csak éjtelve fordult elő.

Nálunk a hőmérséklet a fagypontról ingadozik, különben az idő borult, ködös és délen esett kevés csapadék.

Prognózis a következő 24 órára: Enyhébb, borult, vagy ködös idő várható az ország nyugati felében helyenkint esővel.

Időjárás. A m. kir. meteorológiai központ intézet távirati jelentése 1902. nov. 29-én regg. 7 órakor.

Európát nagykiterjedésű alacsony nyomás borítja, a magas nyomás pedig keleten meggyengült; emelkedve Európában az idő borult, ködös és a hőmérséklet általánosan emelkedett. Eső csak éjtelve fordult elő.

Nálunk a hőmérséklet a fagypontról ingadozik, különben az idő borult, ködös és délen esett kevés csapadék.

Prognózis a következő 24 órára: Enyhébb, borult, vagy ködös idő várható az ország nyugati felében helyenkint esővel.

Az Egyetértés telefonszámai:

Szerkesztőség: 788.

Kiadóhivatal: 705.

Szerkesztői üzenetek.

(Levélben nem válaszolunk, de e rovatban a hozzáink intézett tudakozásokra készséggel felelünk.)

<

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései. 1902. november 29.

A) Árutőzsde. I. Gabonaműek. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként. a) Készáru.

Table with columns for 'Buzza' (wheat) and 'Tiszavideki' (clean wheat) with sub-columns for grades 76, 77, 78, 79, 80, 81.

Table for 'Szármas, nem és minőség' (straw) and 'Árfolyam' (market flow) with columns for 'Rosa', 'Árpa', 'Kéles', 'Zab', 'Tengeri', 'Zab', 'Káposztá-repce'.

Table for 'II. Különbféle termények (készáru)' (various products) with columns for 'Ingyen herdő', '60 kilogrammonként', 'Zsakkal együtt', 'Minőség', 'Ingyen herdő', '60 kilogrammonként'.

B) Értéktőzsde.

Table for 'I. Államadományok' (state donations) and 'II. Más köztulajdonok' (other public property) with columns for 'Arany', 'Kénes', 'Zab', 'Tengeri', 'Zab', 'Káposztá-repce'.

Table for 'ÉRTÉKPAPÍROK' (securities) with columns for 'Kibocsátó', 'Utolso ár', 'Utolso ár', 'Utolso ár'.

Table for 'VI. Takarékpénztárak részvényei' (savings bank shares) with columns for 'Budaörsi', 'Budaörsi', 'Budaörsi'.

Table for 'VII. Biztosító társaságok részv.' (insurance companies) with columns for 'Pesti', 'Pesti', 'Pesti'.

Table for 'VIII. Gözmalom részvényei' (steam mill shares) and 'IX. Bányák és tüdőgyárak részvényei' (mining and gas works shares) with columns for 'Pesti', 'Pesti', 'Pesti'.

Table for 'X. Vasművek és gőgyárak részv.' (iron works and steam works shares) and 'XI. Könyvnyomdák részvényei' (printing houses shares) with columns for 'Pesti', 'Pesti', 'Pesti'.

Advertisement for 'Katonapuskaművek által kinyitott REVOLVEREK és FÉGYVEREK kaphatók' (military weapons) with an image of a revolver.

Advertisement for 'LEON és OLÁH' (Leon and Olah) with text 'angol és francia női ruhakelme' and 'BUDAPEST, IV., Kossuth Lajos-utca 4. sz.'.

Advertisement for 'Ingyen villamos világítás, id. Rieder Ottó' (free electric lighting) with an image of a lamp.

Advertisement for 'Szt. István Kézműves Műhely' (St. Stephen's Craft Workshop) with an image of a workshop.

Advertisement for 'Berdénich-biztonsági szelep' (Berdénich safety valve) with an image of a valve.

Advertisement for 'Heckemann's Gusztáv' (Heckemann's Gustav) with an image of a woman playing a piano.

Advertisement for 'A szenvedés emberiség öröme!' (The joy of suffering for humanity!) with an image of a person.

Advertisement for 'Pápai és Náthán' (Pápai and Náthán) with text 'Kényelmesen beszámítható fizetési feltételek mellett'.

Vertical advertisement for 'RFEUM' (Theater) with text 'igazgató', '3 órák', 'Paul Martiaetti'.

Vertical advertisement for 'Villamos lámpa' (Electric lamp) with an image of a lamp.

TANÜGY.

Harmincznégy esztendő küzdöme.

— A tanitók fizetése —

A magyarországi tanitók országos bizottsága hónap tartja meg rendkívüli közgyűlést az állami tanitók fizetése ügyében.

Meghívójukban remegő szavakkal írják: A ki csak teheti, jöjjön el a közgyűlésre...

A hazai tanitóság legtekintélyesebb szervezete fog tehát nyilatkozni a tanitók fizetése ügyében.

Nyilatkozatának kétségkívül súlya lesz. De, hogy e suly öregbedjék, rövid történelmi visszatekintés kivanunk járulni a hozandó határozathoz.

Mert tudni kell, hogy a tanitók fizetésének ügye hosszú és kínos küzdelem után jutott oda, hogy kormányzati körökben az ez korán kezdődött, az úgynevezett minimumnak fölvetését elhatározták.

Az 1868. évi XXXVIII. t.-ez. tudvalevőleg 300 forint, vagyis 600 koronában állapította meg a tanitók fizetésének minimumát.

Amint aztán a tanitók fizetése ügye a törvényhozás előterjesztései alapján az országgyűlés elé került...

Nagy érvet nyújt a tanitók fizetése ügyében a tanitók országos bizottsága által benyújtott kérvények.

Égykeztesen kérik a tanitók fizetésének emelését, azaz az állami tanitók fizetésének emelését.

Az állami tanitók fizetésének emelését kérvényezték a tanitók országos bizottsága által benyújtott kérvényekben.

De hogy is keveredhetett ilyen emberek közé, hol atyja multját kellett megismernie? Ez nem is lehetett pusztán az esodáltság véletlen!

Kis idő múlva a pénzerek egyike lépett hozzá, udvariasan kérdezte tőle, vajon nem bárd Csejthey-e a neve, amaz öreg ur szeretné tudni, ki ismerté azt?

Most mindez eszébe jutván, látta, hogy ez az ismerettség nem volt véletlen. Az öreg pénzhez akart jutni a levelek kiadása által megjelölt, öt már régen keresi.

Mindez most visszatetszett neki. Nagyon sötét szímben tűnt föl előtte öszkötöttes arca a kicstánúság piros lett a szegycsőtől...

dik egyetemes tanitógyűlés ötven tanítóegyesület véleményes jelentését veszi tudomásul.

Tizenkét sivar esztendő következik ezután. A harmadik egyetemes tanitógyűlés által tervezett: „Magyarországi tanítóegyesületek szövetsége”.

Csak 1890-ben, mikor az állami költségvetés keretében az egyensúly helyreállt, illehetett össze megin az egyetemes tanitógyűlés, immár a negyedik, mely „a tanitók fizetésének minimumának megállapítását, az ötödikes korpóttal együtt az I—III. egyetemes és az 1889. évi végrehajtó-bizottsági tanitógyűlés határozatai alapján kérte kérésztől...”

Az ötödik egyetemes tanitógyűlés, melynek érdeme az ezredévi tanügyi kongresszus egybehívása, tekintettel az ünnepi esztendőre, az anyagi ügyeket nem vette föl a hivatalos programmba, de a már megalkotott: Magyarországi tanitók Országos Bizottságára bízta az ügy nyilvántartását és szorgalmazását.

Igy lett el a népoktatási törvény meghozatala óta harmincz négy esztendő. A régi tanitók nagy része ellalt. A törvény által eltelebítetett tanítóképző intézetekből a tanitók új, diplomás raja foglalta el az állásokat.

Az első egyetemes tanitógyűlés 1870-ben a következő határozati javaslatot fogadta el: „Allapítsák meg a népoktatási évi fizetésnek minimuma 600 forintban, amely összeg tényleges szolgáltatást től minden öt év után 50 fittal emeltessék...”

Nagy érvet nyújt a tanitók fizetése ügyében a tanitók országos bizottsága által benyújtott kérvényekben.

A tanitók országos bizottsága által benyújtott kérvényekben az állami tanitók fizetésének emelését kérvényezték.

Az állami tanitók fizetésének emelését kérvényezték a tanitók országos bizottsága által benyújtott kérvényekben.

Az állami tanitók fizetésének emelését kérvényezték a tanitók országos bizottsága által benyújtott kérvényekben.

Az állami tanitók fizetésének emelését kérvényezték a tanitók országos bizottsága által benyújtott kérvényekben.

Az állami tanitók fizetésének emelését kérvényezték a tanitók országos bizottsága által benyújtott kérvényekben.

Az állami tanitók fizetésének emelését kérvényezték a tanitók országos bizottsága által benyújtott kérvényekben.

népoktatási törvény módosítása; a magyar állam költségvetési és a népoktatási; ingyenes népoktatás; a kir. tanfelügyelők kizárása; a magyar kir. tanfelügyelői felügyelők kizárása...

A reform-ruháról. Az Egyetertés egyik minapi számában olvastam a becsi asszonyok nagy háboruságáról.

Az asszonyok jelleméről írtak a párizsi asszonyhoz. A reform-ruhát el fogadja, ő is arra a nyulánk, karcu silhonetre tesznek szert, a mi az empire-alakot jellemzi.

Az asszonyok jelleméről írtak a párizsi asszonyhoz. A reform-ruhát el fogadja, ő is arra a nyulánk, karcu silhonetre tesznek szert, a mi az empire-alakot jellemzi.

Az asszonyok jelleméről írtak a párizsi asszonyhoz. A reform-ruhát el fogadja, ő is arra a nyulánk, karcu silhonetre tesznek szert, a mi az empire-alakot jellemzi.

Az asszonyok jelleméről írtak a párizsi asszonyhoz. A reform-ruhát el fogadja, ő is arra a nyulánk, karcu silhonetre tesznek szert, a mi az empire-alakot jellemzi.

Az asszonyok jelleméről írtak a párizsi asszonyhoz. A reform-ruhát el fogadja, ő is arra a nyulánk, karcu silhonetre tesznek szert, a mi az empire-alakot jellemzi.

Az asszonyok jelleméről írtak a párizsi asszonyhoz. A reform-ruhát el fogadja, ő is arra a nyulánk, karcu silhonetre tesznek szert, a mi az empire-alakot jellemzi.

Az asszonyok jelleméről írtak a párizsi asszonyhoz. A reform-ruhát el fogadja, ő is arra a nyulánk, karcu silhonetre tesznek szert, a mi az empire-alakot jellemzi.

Az asszonyok jelleméről írtak a párizsi asszonyhoz. A reform-ruhát el fogadja, ő is arra a nyulánk, karcu silhonetre tesznek szert, a mi az empire-alakot jellemzi.

Az asszonyok jelleméről írtak a párizsi asszonyhoz. A reform-ruhát el fogadja, ő is arra a nyulánk, karcu silhonetre tesznek szert, a mi az empire-alakot jellemzi.

Az asszonyok jelleméről írtak a párizsi asszonyhoz. A reform-ruhát el fogadja, ő is arra a nyulánk, karcu silhonetre tesznek szert, a mi az empire-alakot jellemzi.

Az asszonyok jelleméről írtak a párizsi asszonyhoz. A reform-ruhát el fogadja, ő is arra a nyulánk, karcu silhonetre tesznek szert, a mi az empire-alakot jellemzi.

Az asszonyok jelleméről írtak a párizsi asszonyhoz. A reform-ruhát el fogadja, ő is arra a nyulánk, karcu silhonetre tesznek szert, a mi az empire-alakot jellemzi.

Az asszonyok jelleméről írtak a párizsi asszonyhoz. A reform-ruhát el fogadja, ő is arra a nyulánk, karcu silhonetre tesznek szert, a mi az empire-alakot jellemzi.

Az asszonyok jelleméről írtak a párizsi asszonyhoz. A reform-ruhát el fogadja, ő is arra a nyulánk, karcu silhonetre tesznek szert, a mi az empire-alakot jellemzi.

Az asszonyok jelleméről írtak a párizsi asszonyhoz. A reform-ruhát el fogadja, ő is arra a nyulánk, karcu silhonetre tesznek szert, a mi az empire-alakot jellemzi.

Az asszonyok jelleméről írtak a párizsi asszonyhoz. A reform-ruhát el fogadja, ő is arra a nyulánk, karcu silhonetre tesznek szert, a mi az empire-alakot jellemzi.

Az asszonyok jelleméről írtak a párizsi asszonyhoz. A reform-ruhát el fogadja, ő is arra a nyulánk, karcu silhonetre tesznek szert, a mi az empire-alakot jellemzi.

Az asszonyok jelleméről írtak a párizsi asszonyhoz. A reform-ruhát el fogadja, ő is arra a nyulánk, karcu silhonetre tesznek szert, a mi az empire-alakot jellemzi.

Az asszonyok jelleméről írtak a párizsi asszonyhoz. A reform-ruhát el fogadja, ő is arra a nyulánk, karcu silhonetre tesznek szert, a mi az empire-alakot jellemzi.

Az asszonyok jelleméről írtak a párizsi asszonyhoz. A reform-ruhát el fogadja, ő is arra a nyulánk, karcu silhonetre tesznek szert, a mi az empire-alakot jellemzi.

Az asszonyok jelleméről írtak a párizsi asszonyhoz. A reform-ruhát el fogadja, ő is arra a nyulánk, karcu silhonetre tesznek szert, a mi az empire-alakot jellemzi.

Az asszonyok jelleméről írtak a párizsi asszonyhoz. A reform-ruhát el fogadja, ő is arra a nyulánk, karcu silhonetre tesznek szert, a mi az empire-alakot jellemzi.

Az asszonyok jelleméről írtak a párizsi asszonyhoz. A reform-ruhát el fogadja, ő is arra a nyulánk, karcu silhonetre tesznek szert, a mi az empire-alakot jellemzi.

Az asszonyok jelleméről írtak a párizsi asszonyhoz. A reform-ruhát el fogadja, ő is arra a nyulánk, karcu silhonetre tesznek szert, a mi az empire-alakot jellemzi.

Az asszonyok jelleméről írtak a párizsi asszonyhoz. A reform-ruhát el fogadja, ő is arra a nyulánk, karcu silhonetre tesznek szert, a mi az empire-alakot jellemzi.

Az asszonyok jelleméről írtak a párizsi asszonyhoz. A reform-ruhát el fogadja, ő is arra a nyulánk, karcu silhonetre tesznek szert, a mi az empire-alakot jellemzi.

Az asszonyok jelleméről írtak a párizsi asszonyhoz. A reform-ruhát el fogadja, ő is arra a nyulánk, karcu silhonetre tesznek szert, a mi az empire-alakot jellemzi.

Az asszonyok jelleméről írtak a párizsi asszonyhoz. A reform-ruhát el fogadja, ő is arra a nyulánk, karcu silhonetre tesznek szert, a mi az empire-alakot jellemzi.

Az asszonyok jelleméről írtak a párizsi asszonyhoz. A reform-ruhát el fogadja, ő is arra a nyulánk, karcu silhonetre tesznek szert, a mi az empire-alakot jellemzi.

Az asszonyok jelleméről írtak a párizsi asszonyhoz. A reform-ruhát el fogadja, ő is arra a nyulánk, karcu silhonetre tesznek szert, a mi az empire-alakot jellemzi.

Az asszonyok jelleméről írtak a párizsi asszonyhoz. A reform-ruhát el fogadja, ő is arra a nyulánk, karcu silhonetre tesznek szert, a mi az empire-alakot jellemzi.

Az asszonyok jelleméről írtak a párizsi asszonyhoz. A reform-ruhát el fogadja, ő is arra a nyulánk, karcu silhonetre tesznek szert, a mi az empire-alakot jellemzi.

Az asszonyok jelleméről írtak a párizsi asszonyhoz. A reform-ruhát el fogadja, ő is arra a nyulánk, karcu silhonetre tesznek szert, a mi az empire-alakot jellemzi.

költő nem tér az alkuvás terére. Övé a világ, a világnak összes tüeményeivel, érzéssel és indu...

A sziveknek szól az, mert szívűből fakad. Mélyen járó gondolát és szinte emésző tűzláng lobog ebben a költészetben. Nem az exallált nő kedély érzésvilága az, amelylyel legújabb verskötetében...

Költeményei külső forma és tartalom dolgában nagy tökéletességgel. Rutkán akad női poéta nálunk, de ritkán találkoznék a külföldön is nő-poétával, akinek ily nagy volna a verselési képessége, mint Erdős Renécnek.

Öt már nagyobb sikereket is jegyezhet föl aránylag rövid írói és költői pályafutásán. Jelenkezett a dramairadalom hajlékaiban is. Egyik poétikus szindarabja Balassa Bálinté: címen a Nemzeti Színházban került színpadra. Költésze irányához ebben a darabban is hű maradt.

Legújabb kötetének »Titánia« a címe. Lirai és elbeszélő költemények foglaltatnak benne. A szép és nemes indulatoknak költői sorozatát képviseli ez a pompás kötet. Lirájának hangját, tárgyát szintén a költészet kiapadtatlan forrásából merítette.

Legújabb kötetének »Titánia« a címe. Lirai és elbeszélő költemények foglaltatnak benne. A szép és nemes indulatoknak költői sorozatát képviseli ez a pompás kötet.

Költészetének formái és eszméleti szépséggel hivatkoznak erre a poétai egységére is a mérvadányi irodalmi tényezőket figyelmébe. Ő sem alkuszik meg az úgynevezett uralkodó irányokkal, hanem saját utakon jár s csak azt a magasabb sugallatot követi, amely neki adatott.

Költészetének formái és eszméleti szépséggel hivatkoznak erre a poétai egységére is a mérvadányi irodalmi tényezőket figyelmébe. Ő sem alkuszik meg az úgynevezett uralkodó irányokkal, hanem saját utakon jár s csak azt a magasabb sugallatot követi, amely neki adatott.

Költészetének formái és eszméleti szépséggel hivatkoznak erre a poétai egységére is a mérvadányi irodalmi tényezőket figyelmébe. Ő sem alkuszik meg az úgynevezett uralkodó irányokkal, hanem saját utakon jár s csak azt a magasabb sugallatot követi, amely neki adatott.

Költészetének formái és eszméleti szépséggel hivatkoznak erre a poétai egységére is a mérvadányi irodalmi tényezőket figyelmébe. Ő sem alkuszik meg az úgynevezett uralkodó irányokkal, hanem saját utakon jár s csak azt a magasabb sugallatot követi, amely neki adatott.

Költészetének formái és eszméleti szépséggel hivatkoznak erre a poétai egységére is a mérvadányi irodalmi tényezőket figyelmébe. Ő sem alkuszik meg az úgynevezett uralkodó irányokkal, hanem saját utakon jár s csak azt a magasabb sugallatot követi, amely neki adatott.

Költészetének formái és eszméleti szépséggel hivatkoznak erre a poétai egységére is a mérvadányi irodalmi tényezőket figyelmébe. Ő sem alkuszik meg az úgynevezett uralkodó irányokkal, hanem saját utakon jár s csak azt a magasabb sugallatot követi, amely neki adatott.

Költészetének formái és eszméleti szépséggel hivatkoznak erre a poétai egységére is a mérvadányi irodalmi tényezőket figyelmébe. Ő sem alkuszik meg az úgynevezett uralkodó irányokkal, hanem saját utakon jár s csak azt a magasabb sugallatot követi, amely neki adatott.

Költészetének formái és eszméleti szépséggel hivatkoznak erre a poétai egységére is a mérvadányi irodalmi tényezőket figyelmébe. Ő sem alkuszik meg az úgynevezett uralkodó irányokkal, hanem saját utakon jár s csak azt a magasabb sugallatot követi, amely neki adatott.

Költészetének formái és eszméleti szépséggel hivatkoznak erre a poétai egységére is a mérvadányi irodalmi tényezőket figyelmébe. Ő sem alkuszik meg az úgynevezett uralkodó irányokkal, hanem saját utakon jár s csak azt a magasabb sugallatot követi, amely neki adatott.

Költészetének formái és eszméleti szépséggel hivatkoznak erre a poétai egységére is a mérvadányi irodalmi tényezőket figyelmébe. Ő sem alkuszik meg az úgynevezett uralkodó irányokkal, hanem saját utakon jár s csak azt a magasabb sugallatot követi, amely neki adatott.

Költészetének formái és eszméleti szépséggel hivatkoznak erre a poétai egységére is a mérvadányi irodalmi tényezőket figyelmébe. Ő sem alkuszik meg az úgynevezett uralkodó irányokkal, hanem saját utakon jár s csak azt a magasabb sugallatot követi, amely neki adatott.

Költészetének formái és eszméleti szépséggel hivatkoznak erre a poétai egységére is a mérvadányi irodalmi tényezőket figyelmébe. Ő sem alkuszik meg az úgynevezett uralkodó irányokkal, hanem saját utakon jár s csak azt a magasabb sugallatot követi, amely neki adatott.

MINDENKINEK FONTOS!

Most történik először, hogy az Egyesült Amerikai Államokban oly általánosan ismert termék, az amerikai »RICY» Európában forgalomba kerül és e soroknak célja, hogy annak célszerűségéről és hasznosságáról egyet-mást elmondjunk.

Majdnem minden népnek megvan az a szokása, hogy szükségét érzi rugalmas anyagokat rágni, már az ősidőkben használtak e célra növényi anyagokból való készítményeket. Ne említsünk mást, mint a malájiai »betelrágását», továbbá »gurudió» és »koka» harabdálását.

Európában más anyagok hiányában, vagy azoknak nem ismerése miatt dohányt rágsáltk, melynek hatása eltekintve attól, hogy esztetika-ellenes — és hogy ize is nagyon kellemetlen — még az egészségre is hátrányos. A dohány nikotin tartalma a nyálkát szétbontja, a száj és gyomor nyálkamirigyeket izgatja és ezáltal kínos és hosszadalmas betegségeket idéz elő. A Svédország éjszakai részében lakó falusi nép még most is bizonyos fagyantát rágsál.

Mindezekből látható, hogy a rágsálásnak bizonyos ösztöne mindenütt megvan, melynek főcélja az legyen, hogy az emésztéshez szükséges nyálkát nyelés által a gyomorba vezessük.

A mai kor emberei tulhajtott életrend szer miatt nem bírnak annyi idővel és türelemmel, hogy a taplálékot rendszeresen megrágják és nyálkával vegyítsék. Ez esetben a »RICY» nélkülözhetetlen szer, melynek segítségével a szükséges mennyiségű nyálka utólag is kiválik, úgy, hogy nyugodtan teljesíthetjük szellemi és testi munkánkat.

Elégé ismeretes, hogy a nyitott szájjal való lélegzés egészségtelen rossz szokás. A rágsálás arra készíti benünket, hogy szájunkat csukva tarsuk és orrunkon át vegyünk lélegzetet, a »RICY» tehát itt is, mint kitűnő higiénikus szer jut gyakorlati érvényre.

A »RICY» már ezen előnyeivel fogva is katonáknak, turistáknak, kerékpárosoknak, lovaglónak és olyan munkásoknak, kik hosszabb ideig poros helyiségben vannak, nélkülözhetlen, mert a szájüreget mindig nedvesen tartja és az orron át való lélegzésre kényszeríti.

Ha a »RICY»-t a száj- és foghygiéna oldaláról tekintjük, akkor a speciális véleménye szerint a mindennapi használatra a legmelegebben ajánlhatjuk.

A »Prager Lehrerzeitung» egyik cikkéből idézünk, melyben dr. Bastyr Alfred ismert szaktudós szösz szerint a következőket írja:

„A fogtisztítás még egy különös módjára utalunk, mely mesterséges (a fogkefével való) és a természetes (ételek rágása által) foglal helyet. Amerikai tanulmányutamon tapasztaltam, hogy majdnem minden ember rágsált valamit. Megtudtam, hogy ez néhol dohány, de legnagyobb részt »Chewing-gum», magyarul »rágó-gummi» volt. Ez olyan gummi-különlegesség, amely kívül cukorral és különféle illatokkal van vegyítve, mely azonban azonnal elillan, amint a gummit rágni kezdjük, úgy, hogy csupán tiszta izetlen gummi marad vissza, melynek egy félórai vagy egyórai folytonos rágó-álása által a fogak megtisztulnak. Kíváncsiságból vettem ilyen gummit és azóta naponta használtam. Az ilyen rágás által nagyobb mennyiségű nyálka válik ki, mely lenyelve előmozdítja a jobb emésztést. Az így képződött alkalikus nyálka a fogakat a fogkőtől óvja meg azáltal, hogy mindennemű, a szájba visszamaradt savat neutralizál (közömbösít). Egy ilyen, sokszor órákig tartó rágással a fogak mintegy mechanikusan megtisztulnak.“

Ha étkezés után a »RICY»-t rágjuk, az ételmaradékok, melyek baktériumokat tartalmaznak, a fogakból eltávolíthatóak és a lélegzet a készítményben lévő áth-erikus (illó) olajoktól illatossá lesz.

A »RICY»-t a legelső egyetemek és technikai szakiskolák ismételt megvizsgálta és vegyileg elemezték. Nagyon sokan orvosi rendeletre használják.

A »RICY» minden gyógyszárban, drogériában és fűszerkereskedésben kapható

2, 4 és 10 fillérért

különféle illattal és ízzel és pedig:

Pepermint (fodormenta-iz) kola, bizonyos afrikai dióból való terméket tartalmaz, Orange (savanyu gyümölcsiz), Ros et Violet (keleti illat, különösen hölgyek kedvelik), Succus (kitűnő hatással a hangszalakra és rekedtség ellen) és Nektár.

A »RICY» az egyetlen Európában készített rágó gummi; ügyeljünk a »RICY» névvel és a »SZIV» védjeggyel ellátott csomagolásra.

Főelárusító helyek Magyarország részére:

Török József gyógyszerész Budapest, VII. kerület, Király-utca 12. szám.

Klein és Bäumel, Budapest, VIII., kerület, Kerepesi-ut.

Kochmeister Frigyes utóda Budapest, V. ker., Arany János-utca.

Brázay Kálmán Budapest, IV., kerület, Múzeum-körút 23.

Angyal és Antal Ügynökség, Budapest, VI. kerület, Dalszínház-utca 10.

